

Liberalitatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporul

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: I. DOICA

Redacția și administrația: Brașov, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente: Lei 13.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi: Lei 30.000

Președintele Truman a primit un răspuns foarte satisfăcător la scrisoarea sa adresată generalisimului Stalin

WASHINGTON. — Președintele Truman a declarat într-o conferință de presă timpurie că Statele-Unite așteaptă ca Uniunea Sovietică să participe la lucrările Comitetului consultativ în Extremul Orient. D-nea a mai declarat că a primit un răspuns foarte satisfăcător la scrisoarea sa adresată generalisimului Stalin. Deocamdată însă nu se pot da amănunțite asupra conținutului scrisorii.

Cu privire la politica americană față de Germania, președintele Truman

a declarat că aprobă sugestia generalului Eisenhower ca la 1 iunie 1946 ocupația militară din Germania să fie trecută asupra civililor însă președintele guvernului să fie numit personal de către președintele Truman.

Referindu-se la bomba atomică, președintele Truman a declarat că Statele-Unite, Anglia și Canada posedă secretul bombei atomice și crede că defunctul președinte Roosevelt nu a ajuns cu d. Churchill la nici un acord în 1943 în cursul

conferinței dela Quebec cu privire la utilizarea energiei atomice în război.

Cu privire la sosirea d-nei Alice în Statele-Unite, președintele Truman a declarat că s-ar putea discuta și alte probleme decât energia atomică. Deasemenea președintele Truman a primit din partea d-nei Alice trei mesagii cu privire la îngrădirea evreilor în Palestina. Asupra conținutului acestor mesagii nu se poate comunica nimic până în prezent.

Președintele Truman a refuzat să răspundă la întrebarea dacă în curând cei trei se vor întâlni sau dacă consiliul ministrilor de externe se va întruni într'un viitor apropiat.

Referindu-se la Japonia, președintele Truman a spus că în privința ocupației se va aplica același principiu ca și în Germania.

Descătușarea individului...

Străbatem o perioadă a descătușării individului. Că ea este logică și necesară nu o contestă nimeni. Că nu știm unde se oprește, adică unde sunt limitele acestei perioade și stări de lucruri este adevărat. Individul a trecut însă astăzi dincolo de limitele conveniențelor, nu a celor burgheze, ci chiar a celor umane.

Să privim în jurul nostru: nici o preocupare, în afară de cea materială, egoistă, sarbădă. Individul este un suveran rău, fără inimă, delator, escroc, șantajist, minelinos, exploatator și atâtea alte adjective pe care nu le mai scriem, în schimb le cunoaștem. Unul înșală pe celălalt cu sănătatea cu care mănâncă un măr, și cu rânjetul că respectivul nu știe nimic. Alții a reușit să șantajeze, un al treilea a pus mâna pe o avere prin delatime, al patrulea s'a închis într'o crasă de milioane și continuă afacerile necurate. Toți se cred extrem de deștepti, toți și-au călcat bruma de suflet și ca niște hene aleargă în acest lăureș de pasuni și pășuni, după un singur lucru: banul. Și de ce să nu recunoaștem că asunt zeci și zeci de oameni care doresc ca aceste vremuri de tranziție să se prelungească oricât de mult.

Acesta este spectacolul lumii de azi, al omului care a trecut printr'un cataclism și a scăpat. Nu-l interesează nimic. Priviți-l cum fug din orașe în orașe, oriunde aud că este de făcut o afacere.

Acașă? Sunt eroii compromisurilor, sunt părinții care dau exemplul denigrant copiilor, sunt eroii anonimi și vulgari ai promiscuității sufletești.

Ne găsim într'un fund de prăpastie morală. Am spus și o repetăm de atâtea ori: nu-l interesează pe nimeni dacă semenul său suie sau se bucură. Nu-l interesează că zilnic mor sau se târăsc existențe. Ce importantă au toate acestea? Trăiască egoismul!

Ne întrebăm în fața acestui fenomen: când vom obosi pentru a găsi o clipă și pentru altceva, adică pentru un spirit al păcii?

Situația alimentară a Austriei este catastrofală

VIENA. — Primul ministru al Austriei dl Karl Renner a trimis la Londra pe vice președintele guvernului dl Gruber pentru a susține la Londra ideea realipirii Tirolului de sud la Austria.

Situația alimentară în Austria este catastrofală și în Viena ca este cu atât mai grea cu cât se găsească numeroși refugiați germani

ni din Cehoslovacia, care întrec posibilitățile de hrănire din partea autorităților.

Activitatea d-lui Etheridge la Sofia

WASHINGTON. — Cu privire la activitatea d-lui Mark Etheridge, trimisul

special al departamentului externelor din Statele Unite în România și Bulgaria pentru studierea condițiilor în vederea recunoașterii guvernelor respective, se anunță că ziaristul american a avut o lungă întovărire cu ministrul de interne bulgar precum și cu d. Peicoff, fruntaș al opoziției bulgare

Venizelos nu a reușit să formeze un guvern

ATENA. — D. Venizelos, președintele partidului liberal elen nu a reușit să formeze un nou guvern elen și din pricina aceasta a renunțat la orice tentativă de a forma cabinetul.

Se declară că Venizelos vrea să formeze un guvern politic din toate partidele sau unul militar în cazul când prima formulă nu reușea. Nici una din planurile sa-

le însă nu a putut fi dus la îndeplinire.

D. Bevin a fost interpelat asupra situației din România, Bulgaria și Ungaria

LONDRA. — Eri în Camera Comunelor, d. Bevin a fost interpelat asupra situației din Ungaria, România și Bulgaria.

Răspunzând întrebării puse, d. Be-

vin a declarat că guvernul britanic a fost informat asupra felului cum vor decurge alegerile generale din Ungaria și în cazul că aceste alegeri se vor face cinstit, Anglia va studia modificarea atitudinii ei față de această țară.

Cu privire la România, d. Bevin a declarat că nu a intervenit nici un fapt nou care să permită un răspuns calificat.

Referitor la Bulgaria ministrul de externe britanic a spus că alegerile vor avea loc la 18 Noiembrie și guvernul britanic speră că ele vor decurge într'o atmosferă democratică.

Moartea fruntașului politic polonez Vincente Vitos

VARSOVIA. — Cunoscutul fruntaș politic polonez, Vincente Vitos, vice președinte al consiliului național polonez (Kraiova Narodac) și președintele partidului lătarănesc polonez a încetat din via-

ță în vârstă de 72 ani.

Vitos a fost închis în tot timpul ocupației germane din Polonia, într'un lagăr și a murit acum în urma bolii contractate în acel timp.

Noul preț al berei

Cu începere dela data afisării prezentei ordonante și până la noui dispozițiuni preturile maxime de vânzare la bere în cuprinsul Municipiului Arad, se fixează după cum urmează:

1. Litru de bere în butoaie 345 lei.

Sticla de bere de 500 mililitri 190 lei.

Preturile de mai sus se înțeleg însoțite de desfacerea berei din Arad, pentru revânzător.

Pentru vânzările făcute de către localurile de consum direct consumatorului în cuprinsul Municipiului Arad, se fixează următoarele preturi maxime:

2. La vânzarea berei pentru consumatie în afară localului de con-

sumatie și deozitele de bere, nu se va putea depăși pretul.

a) Sticla de bere de 500 mililitri 215 lei.

3. La vânzările pentru consumatie în localurile de consumatie de orice fel, nu se vor putea da și următoarele preturi:

b) Sticla de bere de 500 mililitri 295 lei.

Halba de bere de 500 mililitri 280 lei.

Tapul de bere de 300 mililitri 180 lei.

Toate preturile de mai sus se înțeleg exclusiv costul sticlei.

Toate memoriile și reclamațiunile trebuie semnate

La Primăria Municipiului Arad — Cabinet — se depun memoriile și reclamațiunile în care se sesizează chestiuni de interes general.

Majoritatea acestora sunt semnate, semnate indecifrabil, fără indicări de adrese etc.

Această metodă de a interveni ne pune în imposibilitate de a soluționa în perfectă cunoștință de cauza cele sesizate, pentru că în cele mai multe cazuri, avem nevoie de date, lamuriri etc. sau se cere rezolvarea unor chestiuni, cari nu sunt de competența noastră.

De ex., într-un memoriu primit la data de 30 Octombrie 1945, se arată deficiențele privind populația din Gai, nu se indică adresa, pentru a se putea comunica observațiile și măsurile luate de noi. Se cere între altele înțelegerea unuia gimnaziu unic în Gai, chestiunea este de competența Inspectoratului Școlar, care a fost sesizat de Primărie. N'am putut aviza pe cineva de această sesizare, fiindcă n'avem nicio adresă.

Deasemenea despre celelalte cereri cari vor putea fi îndeplinite, trebuie să avizăm numai seciorul administrației Gai, când normal ar fi să fie avizate și petenții.

Întreprinderile Comunale Arad vor pune în funcțiune peste 1 sau 3 zile un mijloc de transport pt. cartier.

În viitor, pentru a putea soluționa bine toate cererile cari ne sunt înaintate, invităm petenții a le semna și să indice adresele.

— * —
ARLUS

Azi la ora 17, Doamnele sunt rugate a lua parte la constituire, în legătură cu fixarea unui program de activitate.

Toți la ora 17, ședință de lucru cu membrii Asociației.

Miscarea sindicală

Se pune în vedere pensionarilor membrii ai sindicatului salariaților comunali Arad, să se prezinte la Dl. Inspector, Secretarul secției pensionarilor la Primăria Municipiului, pentru completarea unui tablou necesar economiei.

Se vor prezenta și acei ce doresc să se înscrie la Cooperativa „Solidaritatea”, pentru aprovizionarea cu diferite articole de coloniale și textile etc. se află la cooperativă.

Inscrierile se fac în fiecare Marți și Vineri între orele 9-12.

S'a amânat data depunerii cartelelor pentru producătorii de cereale

Oficiul de Aprovizionare și control depe lângă Primăria Municipiului Arad, pe această cale invită populația arădeană, să se conformeze următoarelor dispozițiuni:

1. Toți cetățenii Municipiului Arad, care sunt producători de cereale, să depună până la 10 Noiembrie a. c., bonurile de pâine din cartele individuale pentru întreaga lor familie.

2. Acei locuitori cari s'au aprovizionat cu făină și laționat au refuzat bonurile de pâine, li se acordă un ultim termen până la 10 Noiembrie a. c. să depună bonurile respective.

Bonurile se vor detala și se vor

depune la Oficiul de Aprovizionare camera No. 50.

Se atrage atențiunea cetățenilor Municipiului Arad că le este interzis să refuză bonurile de pâine în cazurile dacă sunt producători sau au făcut aprovizionarea cu făină; cunoscând că dacă vor fi descoperiți li se va confiscă făina și în aceeași timp vor fi dirijați Justiției pentru a li se aplica dispozițiunile Legii Nr. 351 din 1945.

De aseia, pentru ultima dată se acordă acest termen, ca fiecare cetățean din Arad, să intre în legalitate până la data de 10 Noiembrie a. c.

Pentru locatarii imobilelor C. A. S. B. I. din Arad

Se pune în vedere domnilor locatari ai imobilelor foste proprietăți ale supușilor inamice, cari se încadrează în prevederile art. 3 din Convenția de Armistițiu, că pe baza convenției publicată în Monitorul Oficial Nr. 110 din 18

Maiu 1945, aceste imobile au intrat în administrarea „Societății Creditului Funciar Urban din București”, singura în drept a încasa chiria și a face acte de administrație în aceste imobile.

Toți domnii locatari sunt datorari ași aranja situația dlor față de societatea administratoare, prezentând delegațiilor ei, contractele vechi de locațiune, ordine de rechiziții, chitanțe de plată, etc. depunând totodată atât chiriile viitoare, cât și cele restante, după data de 12 Septembrie 1945 la zi, la Banca Românească Sucursala Arad, pe numele și la dispoziția Creditului Funciar Urban din București, începând chiar dela publicarea prezentei înștiințări.

Persoanele delegate de Creditul Funciar Urban din București pentru administrarea acestor imobile sunt dnii Bucsa Emil și Iva Pavel, cărora dnii chiriasi se vor adresa ptr. orice reclamațiuni, iar sumele datorate le vor depune una la Banca Românească Sucursala Arad, după ce vor lua în prealabil dela Cnii administratorilor notele de plată respective.

Dela Coop. de Consum „Solidaritatea”

Se aduce spre cunoștința celor interesați ca înscrierile de noui asociați se fac între 5-15 Nov. a. c. cu valabilitate de 1 Dec. Se pot înscrie numai persoane cari fac parte din sindicatele profesionale din Municipiul Arad. Primirea declarațiilor se face la biroul Coop. din str. Eminescu Nr. 2, Et. II.

În luna Decembrie, din cauza lucrărilor de închieră, nu se face primiri de noui asociați.

Totodată se comunică asociaților cari și-au pierdut carnetul ca emiterii titlului provizor de cum-părare se face, numai după o lună dela anunțarea în scris a pierderii carnetului. Aceasta pentru a avea timpul necesar spre a face cercetările de rigoare.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația zărilor, VÂNZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. zărilor Libertatea Poporului.

VUCULESCU PETRE croitor părătose Lipova, caută lucrător bun și pricepuți. 365.

CUMPAR: strunguri, boțmașini cu motor sau manual și orice scule pentru lucrătorie. Adresa Sireferd, Timișoara, Str. Gelu 38 IV. 416

DE VANZARE un loc vitan 400 m², Segă Str. Școalei 21. 491

PLAPOME face Gluk, Str. Barția 1 lângă Piața Avram Iancu 433.

SE CAUTA călă țernar, om corect având existența asigurată la Fekete Tamás Maestru de arar Radua. 435

Tamas, Maestru hornar Radua 453

Barna Margareta
m o d i s t a
ARAD, strada Horia nr. 1.

Göttler Gheza
TINICHIGIU
Arad, b-dul Ferdinand nr. 35.

Familia îndurerată anunță parastasul de 6 luni al neamtei noastre soție și mamă
SIDONIA PASCŪ
Parastasul se va oficia la mormântul scumpei defuncte din mîntul „Fternitatea” în ziua de Duminecă 4 Noiembrie 1945, la ora 12
Tot atunci se va face și sfîșirea pietrei funerare.
Rugăm rudele, prietenii și cunoscuții să ia parte la această pioasă ceremonie.

CINEMA SAVOY Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 — După sîmb. matineu a ora 11

AZI:
PREMIERA filmului unguresc
MARIKA
cu: Javor Pál, Perczel Zita, Szepesi Zita, Hosszu Zoltán,
Casa deschisă dela orele 10 a. m.

„CONSO” Vol. 23-64.
Repr. 3, 5, 7 și 9 Dumineca și 31 mai

Jeanete Macdonald și Eddy Nelson
SERENADA PIMAVERII
Jurnal Rusecs

Cinema FORUM Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.

AZI o comedie extraordinară
O fustă și un pantalon
cu: Coloman Lajabár, Rosi Csikos, Maly Gerő, Ida Turay, I. Csontos,

Cinema „Aro” Tel. 24-45
Repr.: la 3, 5, 7 și 9.

NUMAI 3 ZILE:
cu Viviane Romance
Venera oarbă
VINE. VINE:
cu E. Kazady și S. Nagy:
O inimă se oprește

Cinema ROYAL Telefon: 19-33. Repr. 3, 5, 7 și 9

AZI la orele 3, 5 și 7 fix:
Regia lui G. W. PABST:
Prizonierele destinului
cel mai mare film francez
cu Marcelle Chantal și Jacqueline Delubac.

Cinema „URANIA” Arad Telefon 12-32

Repr. 3, 5, 7 și 9 După 11.30 matineu
AZI PREMIERA
Cel mai bun film slovac al anului
Impuscături în întuneric
cu Rolf Wanka — Adina Mandlova.

Primăria și uzina Electrică au luat măsuri pentru asigurarea iluminării orașului în timpul nopții

D. primar a cerut Uzinei Electrice să procedeze cu maxima urgență la refacearea rețelei în tot orașul, dând o deosebită atenție rețelei electrice din cartierele mărginate, unde iluminatul public este de o covârșitoare importanță.

Începând cu seara de Luni, 22 Octombrie 1945, d. primar Pălincas Ioan, însoțit fiind de directorul Uzinei Electrice, a început vizitarea rețelei de distribuție electrică a orașului, cu scopul de a constata lipsurile ce trebuiesc înlăturate pentru ca iluminatul public să fie făcut în bune condițiuni.

Să constatăm că Uzina Electrică repusese în funcțiune iluminatul public al străzilor în general, în proporție satisfăcătoare. Acolo unde cauze tehnice au îngreunat refacearea iluminatului străzilor, Uzina Electrică având în prezent concursul autorităților, prin intermediul d-lui primar Ion Pălincas, a și dus să se execute de urgență lucrările necesare; astfel putem vedea refacearea iluminatului pieței din fața gării CFR, calea Aurel Vlaicu (portul gara—str. Victoriei și altele care au fost repuse în funcțiune.

Să mai constatăm însă că în multe părți au dispărut becurile ase-

zate de Uzina Electrică, ele fiind strânse de „anumiți indivizi interesați”. Pentru descoperirea acestora se apelează la concursul cetățenilor care sunt rugați să supravegheze instalațiunile de distribuție electrică și să ceară legitimarea celor ce vor fi așezați lucrând la ele, cunosând următoarele:

a) Personalul Uzinei Electrice poate fi legitimat cu carnetul de identitate cu fotografie eliberat de uzină.

Personalul Uzinei Electrice va fi lăsat să-și continue lucrarea dar pentru control cetățenii sunt rugați a anunța a doua zi la uzină tel. 22-32 sau 17-58, numele angajațului, lucrarea ce execută și locul unde se află prin arătarea numărului stâlpului sau al casei în dreptul căreia a fost găsită persoana controlată.

b) Când persoana aflată a lucra la rețeaua electrică, lămpi sau conductoare nu se poate justifica ca angajat al uzinei electrice, ea va fi oprită de la lucru și va fi apunțată a lăta Poliția cât și Uzina Electrică pe calea cea mai scurtă.

Sperăm că și de astădată, concursul binevoitor al cetățenilor va contribui să se ajungă la un rezultat satisfăcător pentru binele și interesul public.

Gărzile cetățenesti au fost avizate deasemenea să supravegheze în deaproape instalațiunile electrice de iluminat public.

Dela Consiliu Politic al Municipiului

În ziua de 30 Octombrie 1945, la Consiliul Politic al Primăriei Municipiului Arad s'g desbătut aplicarea art. 10 din Convenția de Armistitiu.

Prefectura Judetului Arad a cerut Primăriei Municipiului Arad să dea 70 porci grași. În Municipiul Arad fiind o situație specială, pentru necesitățile Municipiului se aduce porci din Judet, de aceea dl Primar Pălincas a propus și consiliul a aprobat următoarea soluție:

Municipiul Arad dă pei 70 porci, în modul următor: 10 porci exportatori de porci, 60 porci de către marile întreprinderi și marți proprietari din Arad. S'a format o comisie care să supravegheze colectarea porcilor în condițiile de mai sus.

Prin hotărârea luată s'a făcut o justă repartizare a obligațiilor prevăzute în convenția de armistitiu.

Ne scriu cetitorii

În comuna Grăniceri, unul dintre satele frumose dela vestul țării noastre, se observă o lipsă totală de colaborare între fiii acestei asezări rurale. O vară întregă s'au tot adunat și s'au sfătuit și încă aproape nimic n'au isprăvit, la nici un domeniu. Aceasta nu denotă decât o slăbiciune din partea tuturor (intelectuali, meseriași și țărani). Acesta se bucură de orice inovație adusă spre un scop bun și frumos, aprobă la prima vedere fără să-l supună unei critici personale cătuși de puțin.

Inovația rămâne de cele mai multe ori cu aprobarea, căci punerea în aplicare e foarte arădă. Mă refer printre multele probleme la ordinea zilei ale acestei comune, la problema „cooperativei”. Slăbiciunea aceasta de neconștință, nu e decât o insuficiență psihologică țărănească în psihologia acestei colectivități rurale. Să privim la comuna Siciău, comună mai slabă din punct de vedere material ca Grăniceri, dar care are mai multă tenacitate spirituală și solidaritate în viața socială. La ei deia funcționează „cooperativa comună” deși lucrările pentru înființarea ei au fost mai târziu ca la Grăniceri. Desigur în aceste cazuri mai sunt și alte comune din Judetul Arad, dar sperăm

că lucrurile se vor schimba din zi în zi mai spre bine și astfel și în aceste comune vor lua ființă aceste cooperative.

„Cei ce au urechi de auzit să audă.”

De unde se obțin unelte agricole pentru unitatile cooperatiste

Institutul Național al Cooperatiei aduce la cunoștința tuturor unităților cooperatiste de aprovizionare și desfacere din țară că distribuția uneltelor agricole, articolelor de fierărie, articolelor de încălzire și îmbrăcăminte

destinate satelor, se face exclusiv prin federalele județene, unde aceste unități urmează să se adreseze.

Unitățile sunt sfătuite deci să nu mai trimită delegații la București.

Situația însămânțărilor

După rapoartele sosite azi dimineață și centralizate la Ministerul Agriculturii, totalul suprafeții însămânțărilor de toamnă a ajuns 2,1 milioane hectare. Vremea bună

favorizează muncile agricole de toamnă care potrivit planurilor de cultură vor însuma un total de peste 3 milioane hectare.

Noi transporturi de grâu din Uniunea sovietică

În continuarea transporturilor de grâu care ne sosesc din Uniunea Sovietică, Luni 29 Octombrie 1945 a sosit în portul Brăila un nou tran-

sport de grâne cu șlepurile, având o încărcătură de 110 vagoane, un altul de 80 vagoane și un altul de 115 vagoane.

Viata partidului

TOTI MEMBRII Partidului S. D. care până acum nu s'au prezentat pentru verificarea cărții de membru, sunt invitați a se prezenta **SAMBATA 3 Noiembrie 1945**, între orele 4—7 d. masă și **DUMINECA 4 Nov. cmt.** între orele 9—12 dim., la sediul partidului din Arad, str. Horia 8.

RUGĂMINTE CĂTRE PRESEDINȚII SECTIILOR P. S. D. DIN PROVINCIE. Tovarășii președinți ai sectiilor P. S. D. în provincie sunt rugați a achita în Administrația ziarului, restanțele din abonamente.

EXCLUS DIN PARTID. Comitetul Partidului Social-Democrat organizația Arad, a exclus din partid pe Tiron Aibani, pentru abuz și fals.

Comunicarea prețurilor aprobate de Comisariatul General al Prețurilor

Camera de Comerț și de Industrie Arad aduce la cunoștința întreprinderilor industriale că în cadrul măsurilor luate de Comisariatul General al Prețurilor sunt obligate să comunice neîntârziat atât Camerelor de Comerț și de Industrie cât și comercianților pentru cari au de exercitat comenzi de mărfuri, prețurile aprobate de Comisariatul General al Prețurilor pentru mărfurile ce produc.

Dispozițiuni speciale pentru fabricarea și vânzarea aței

Camera de Comerț și de Industrie Arad aduce la cunoștința întreprinderilor industriale și comerciale, cari produc sau vând ață, că în Monitorul Oficial No. 244 din 25 Octombrie 1945, pag. 9418—19, a fost publicată decizia Ministerului Industriei și Comerțului No. 48-877 cu privire la tipurile de ață, cari pot fi produse și vândute.

COMUNICAT

În conformitate cu dispozițiunile Jurnalului Consiliului de Ministrii Nr. 1334, publicat în Monitorul Oficial Nr. 243 din 24 Oct. 1945, toți acei cari pot avea orice fel de autovehicul, turism, camion, motocicletă, motocicletă, etc. ne înregistrate, vor depune în termen de 10 zile la Chestura Poliției, Birou Circulație câte o declarație, în care va așeză că posedă autovehiculul, arătând prețurile și numărul motorului, pe baza cărora Biroul de Circulație le va elibera câte o dovadă care va fi înlocuită de act de proprietate al autovehiculului declarat, pentru obținerea foilor de circulație și îndeplinirea celorlalte formalități necesare punerii în circulație autovehiculului.

Să vor prezenta și acei proprietari de autovehicule cari au obținut foi de circulație provizorii.

Să urage atențiunea că după expirarea termenului nu vor primi declarații și deci nu vor putea înregistra autovehiculele.

Stabilit prețul sifonului

Cu începerea dela data prezentei ordonanțe se fixează următoarele prețuri maxime, de vânzare pentru apele gazoase, în cursul Municipiului Arad:

1. Sticla de sifon, loca fabrică, sifon mare 62 lei; sifon mic 50 lei.
2. Sticla transportată de fabrică la comercianți cu amănuntul, sifon mare 70 lei, sifon mic 58 lei.
3. Sticla transportată la domiciliul consumatorilor particulari, sifon mare 70 lei, sifon mic 58 lei.
4. Sticla vândută de către comercianți cu amănuntul, sifon mare 80 lei, sifon mic 65 lei.

Șezătoarea scriitorilor maghiari

Duminecă înainte de masă a avut loc în sala festivă a Primăriei șezătoarea literară a scriitorilor maghiari. Cu ocazia aceasta au fost invitați de la Cluj doi cunoscuți scriitori populari: Asztalos Ștefan și Nagy Ștefan.

Programul a început cu cântarea doamnei Prohászka Elvira primită cu multe aplauze.

Di. Inspector Stănescu în numele intelectualității române, a ținut o interesantă conferință și a salutat pe scriitorii în numele înfrățirii între poporul român și maghiar.

A luat cuvântul apoi di. Nagy Ștefan vorbind despre roșul scriitorilor proletari și irenirea cărții.

Cu mult interes a fost ascultat cunoscutul scriitor Károly Alexandru, care a citit din lucrarea proprie „Tei Niteji”.

Dois poezii a fost citite cu mult șarm de către Korda Ștefan, care încă odată s'a relevat a fi un prodigios și promițător poet. Di. Asztalos Ștefan a citit o interesantă lucrare cu titlul „Vânzătorul de lapte”. Lucrarea aceasta a captivat atenția. Scriitorul Szanthe Gy. care este unul dintre cei mai buni scriitori maghiari a scris o urcare cu titlul „Infrățirea Popoarelor din Basarabia”, care a fost citită de soția sa cu mult succes.

Asztalos Ștefan a citit trei poezii ale poetului popular Harvath Ștefan. Apoi Nagy Ștefan a citit o interesantă năvelă.

Cuvântarea de închidere a ținut-o dna Prohászka Elvira.

— ✕ —

Desconcentrarea studenților teologi

Ministerul de Război a dat dispoziții, ca toți studenții în Teologie de orice religie și de orice contingent, inclusiv contingentul 1945, să fie lăsați la vatră pentru a și continua studiile. În acest sens s'au dat ordine de către Marele Stat Major.

— ✕ —

Eliberarea titlurilor definitive ale împrumutului

Direcțiunea generală a datoriei Publice din Ministerul Finanțelor face cunoscut deținătorilor de chitanțe titlu provizoriu al împrumutului de refacere națională din 1945, că la 1 Noiembrie a. c. începe eliberarea titlurilor definitive.

Activitatea Biroului judiciar pentru slăbirea culturilor de banditi

Organele Biroului Judiciar este în plină activitate pentru desoperirea răufăcătorilor. După cum arătat săptămâna trecută a fost arestat pericolosul tâlhar și spărgător care și a dat rume fetei Kutan Dumitru. Banditul acesta împreună cu tovarășul său Andrei Ioan care încă nu a fost prins, a săvârșit zeci de tâlhării de drum mare și spargeri. În legătură cu aceasta a fost arestată și o femeie cu numele Man Florica care este concubina lui Andrei. Femeia aceasta a declarat că nu mai în ultimile 4 săptămâni a primit drept cadou 600.000 lei deta-

ULTIMA ORA

Senatorul american Peeper a sosit aseară la București

BELGRAD. — Înainte de a li părăsi Jugoslavia, senatorul american Peeper, a declarat ziaristilor că, convingerea sa în urma vizitelor făcute în diferite țări ale Europei, este, că popoarele europene sunt ferm hotărâte a continua viața în ideile democratice. Aceste idei sunt acum, după cel de al-

doilea război mondial, cu mult mai înrădăcinate în conștiința popoarelor decât după primul război mondial.

Statele-Unite, după primul război mondial au dus o politică izolaționistă, ceea ce nu se va mai repeta acum; ele vor duce o poli-

tică activă în Europa și dorește să ajute efectiv economia țărilor europene.

Senatorul american Peeper a sosit aseară în București venind din Jugoslavia. Dsa a făcut o viză președintelui Comisiei Aliate de Control, generalul Vinogradov.

Statele Unite vor menține cea mai mare flotă din lume

WASHINGTON. — Guvernul Statelor Unite a hotărât ca efectivul de pace al flotei americane să aibă un tonaj de 4.698.000 to-

ne, adică să fie cea mai mare flotă din lume și anume mai mare decât toate flotele țărilor din Europa.

Personalul acestei flote se compune din 68.000 ofitieri și 500.000 soldați pentru 10⁸⁴ unități navale.

Statele Unite nu vor adera niciodată la un bloc îndreptat împotriva Uniunii Sovietice

WASHINGTON. — Ministrul de externe al Statelor Unite d. Byrnes a ținut ieri un discurs în care a spus că Statele Unite nu se vor asocia niciodată unui bloc sau unei convenții care ar fi în-

dreptat contra Uniunii sovietice. Dsa crede că nici Uniunea sovietică nu va participa la un asemenea bloc care ar fi în contra intereselor Statelor-Unite. Dsa a mai declarat că Statele Unite

privesc cu cea mai mare înțelegere și sfertărire Uniunii sovietice și că vor să vadă guverne care nu i sunt dușmănoase.

Englezii au trimis un ultimatum indonezilor

BATAVIA. — Intrucât nici în urma somatei președintelui So Karno, indonezienii nu au depus armele, generalul Cristinson comandantul armatei britanice a

trimis indonezienilor următorul ultimatum:

Dacă în termen de 12 ore, indonezienii nu vor depune armele, armata britanică cu toate forțele

sale de uscat, apă și aer vor începe rezistența până la ultimul minut. Totodată s'a dat ordin flotei americane pentru a fi gata pentru atac general.

Examinarea medicală a ucenicilor

Ministerul Muncii a luat hotărârea să facă o examinare medicală și să întocmească fișe individuale tuturor ucenicilor și ucenicilor dela școlile învățământului muncitoresc.

Restul flotei Japoneze va fi scufundată

WASHINGTON. — D. Byrnes, ministrul de externe al Statelor-Unite, a declarat că Statele-Unite, Uniunea Sovietică, China și Marea

Britanie au căzut de acord să scufunde restul flotei japoneze, după înfrângerea ei să fie scufundată.

Sediul Națiunilor Unite va fi la San-Francisco

PARIS. — Se știe că la 22 Noiembrie tratatul de proclamare ale națiunilor unite, ce se vor ține la Londra, vor hotărâ ca sediul națiunilor unite să fie la San-Francisco

unde au fost începute la timp să se lucreze pentru alcătuirea Statelor Unite.

Tiso a fost predat Cehoslovaciei

PRAGA. — Festul președinte al slovacilor în timpul ocupației nemțești Tiso, împreună cu membrii guvernului slovac au fost predați autorităților

cehoslovace, urmând a fi remiși la tribunalul special pentru judecarea războiului.

Sporirea pensiilor asiguraților

Pensiile de orice categorie ale asiguraților și sporurile aferente se măresc cu un spor de

scumpete de 20% la suta cu începere din luna Septembrie 1945.